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richtig
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Vorname:

James

Eltern: Edwin & Elsa Muralt

Geburt :

5.8.1911

Heimat: Thalwil

Berut:  pn.phil, ,Auslandsred.der Ziirchey Zivilstand:

Wohnort: _ Ziirich, Bennweg 14 , Kurhausstbse 5

Bemerkungen:

Oblt. Mot.Img.Kpe3

Akten

Datum

Gegenstand

C.8.5951 /

C.2.17L62,/

8.4.52 X

22,4.52

-

1545452

v.BR Feldmann: Anfrage betr., Dr.louis VAUTHIER, Dir.d.Hochschulsanatoriums in
Leysin. Sch. hat behauptet, dieser stehe in enger Beziehung zu Joliot-Curie und
es gei ihm seinerzeit durch eine kant,Regierung das Arztpatent enszogen worden.
B/P/im
v.Insp.Paches Akternotis betr., Dr, VAUTIER Louis, Leysin. Die von Sch. gegen d
Vautier erhobenen Anschuldigungen entbehren jeder Grundlage. Sch. diirfte sich

verntl, zum Sprachrohr filir KARSTEN Jan, 02 machen, der diese Anklagen gegen
VAUTIER aus Rache erhob. BA/B/ku

aus "Volksreocht" v, 1,,5.52: Artikel "Ein Verherrlicher der Naziverbrechen
verurteilt" (Die Schweiz als Umschlagplatz fir neonazist, Literatur), worin
u.a, auch auf die dureh Soh, erfolgte Usbersetzung und Herausgsbe des Buches

Der grosse Plan der Anonymen" v, Douglas Reed, das im Thomas-Verlasg Ziirich
erschienen ist, aufmerksam gemacht.wird, BA/D A/Hu
v. ND Zurich: Beriocht zu obigem Artikel, BA/Q/A/He]ﬂi#

Vorwdrts 9.6.52 Nr.130: "Die Schweiz als Umschlagplatz fiir Neo-Nazi-Literatur'.

Kommentar zum Urteil des Appellationshof von Paris betr.der Verurteiliung des B,

i zu einem Jahr Gefiingnis. He/beh

Rorndofp flocnick o7



Akten

Gegenstand

Co2ol7‘-|'620

v

Te5453

C.19.9o/61f 24+4.56

C.16.10053

r28,1.59

22,6460 /

v, BR Feldmann: Ersucht um Stellungnehme zu einem Schreiben des OPPENHEIMER
Ernst 93, der in einem Artikel im "Landschéftler" die Frage aufwarf, wieso
Sch, dazu komme, im Thomas-Verlsg ein Buch herauszugeben, wie "Der grosse
Plan der Anonymen" von Douglas Reed. D/hu

F. Pe Zircher: Kurzbericht iber den Thomas-Verlag, Dr, James Schwarzenbach,
Douglas REED u, dessen Buch "Der Grosse Plan der Anonymen", Zt /hi

Vorwirts v.19.4.56 Nr.90: "Merkwiirdige Vorginge an der Ziircher Woche", Kritik
iiber die neue Tdtigkeit des Sch.bei der 'Ziircher Woche' als verantwortlicher
Auslandsredaktor .Sch.gelte ale fanatischer Antisemist und als Rechtsextremist.

v.Insp.Ri: Bericht liber die laut Gsterr.Presseberichten am 22,12.58 im dhotel
in Vadug abgehaltene Griindungsversammlung einer liechtensteinischen Sektion des
"Buropdischen Dokumentations-u,Informationszentrums" (CEDI)an der schweizerische
seits Sch,vertreten war und die Griisse der Schweizer liberbrachte, Ma/L/E/F‘a/bch

ve.Stapo ZHs Sch. zeichnete als Autareines in der 'Ziircher Woche! vom 20,560 er-—
schienenen Artikels 'Die Schweiz = ein Eldorado fiir Spione'. Derin wird auf den
Unstand hingewiesen, dass zwei Angehdrigen der Sowjetbotschaft die Erlaubnis er-
teilt wurde, von einem Turm aus die Fabrikanlagen der MFO und Bilhfe zu fotogra-—
fieren. Die dariiber gemachten Erhebungen ergaben keinerlei Beweise, dass diese
'Geschichte' wahr ist, Redaktor BLICKENSTORFER Walter 21 &dusserte sich zu diesem
Artikel dahingehend, es sei vor ca., 2 Jehren im Rahmen einer Diskussion des E
Aufk] drungsdienstes auf diese 'Tatsache' aufmerksam gemacht worden. &+ Es hendelt
sich hier offensichtlich un eine 'Zeitungsente' BA/CI/Pi/fo
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an do: Doppel Sohreibm, Auvskunft auf obgenanmte Angelegenheit. Hoffen mit
unsern Angaben gedient zu haben. Zii/Tn




Name: Schwarzenbach | alis

ichlig

Vorname:  James Rduard Eltern:  piwin u.d. Elsa geb. ¥uralt

Geburt: 5.8 1911 in Rischlikon Heimat:  Thalwil

Beruf: r.phil. / Auslandsred. Ziircher Woodilstand: verh.n/Blisaheth geh, Biihler, sch, Hegglin
Herausgeber-."DerRepublikaner

Wohg(())r%:2 Ziirich. Karhausstr, 5 1964 eingestellt,

Bemerkungen: lethQ_tngJp._i Nat t,~Rat - u ad nale ﬁk}dﬂ%,gmlﬁmr&eg?lmg 3, Karte
Inh, "Thomas - Verlag" ZH 6 T u, .d, Wahlen 19

Akten

I Datum | Gegenstand

(1153:0)614.0

(172:0)710

(0)914/111

z/ 14.6.62 | v.Sikripo BE: Bericht iiber den Empfang und Filmvorfﬁ!mmg vom 6.6.62 in
~ der UdSSR-Botschaft Bern. Sch. hat sich laut TAB entachmldigen lassen.

| S/Ho/Sch/m
¢ 10,4.63 | v,Insp,Ris Notiz liber einen Artikel in der Zeitung "Der Republikaner" Nr,

? 9 vom 28,2,63 betitelt:"Kroatien auf der Anklagebank" i/S der Hintergriinde

| ‘ des Mehihener Attentats auf 4° ie jugosl, Vertretung von einem gew.Bert van

| Oler. | - A/C1/Bch

‘6 11,67 0 L .~ZH: Fig, auf Liste Nat,-Rat Kandidaten der "Nationalen Aktion gegen
| 1d1e Ueberfremdung von Volk u, Heimat" fiir die Wahlen v, 27 ./28 Oktober 67,

| Sch, wurde mit 17'674 Stimmen zum Nat.Rat gewshlt, BA/A/C1/He/Hi

16,11,67 |v.Auswertung: Zusammenfassender Bericht iiber Sch, gemiss unsern Akten,

29.11,67 |v,ND,~ZH: Betr, oben erw, zusammenfassenden Bericht iiber Sch, u, bringen

div, Ergédnzungen an, Nach dem Tode von J,B, Rusch {ibernehm Sch, im Jahre

1961 die Herausgebe u, Redaktion der Wochenzeitung "Der Republiksner", HEn-

de April 1964 teilt Sch, seinen lesern mit, dassu er seine journalist,Tatig

keit bsch]ie se g die Herﬂus be d "Re er" elnﬁ lle um s#ch n
&
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(269:3118)925

(0)914/111

(269:3118)925

12,67

16.2.68

21,2,68

26,2,68

29.2,68

13.5.68

"
-

Gegenstand

a. Nat,-Ztg, Nr, 567: Artikel von Roman BRODMANN, 20 betitelt "Die Gret-
chenfrage", Betr, die Wahl des Sch, zum Nat.Rat, Hi .

a.,Nat.,-Aktion, Nr, 12: Artikel von Sch, betitelt "Die Ueberfremdungsdebat-
te im Nationalrat", A/C1/H4
v.Insp.H: Aktennotiz betreffend Kundgebung der Aktion gegen die Ueberfremd-
g, Sektion Basel, vom 16.2.68 in der Mustermesse Basel. Cemiss TAB Nr.

1228 vom 15.2.68 ist im grossen Saal der Mustermesse Basel eine Kundgeb-
ung der Partei Schwarzenbachs vorgesehen. C1/Ste/RH

v.Spz.Dst.BS: Bericht iiber die Kundgebung der "Nationale Aktion gegen die
fUéberfremdung von Volk u, Heimat" v, 16,2,68 im grossen Saal der MUBA, die
mit Tumult u, Schlégerei endete, Sch, war Referent. A/Ho/C1/H/Ga/Zi/Hi
'voND ZH: Am 8,2,68 fand im grossen Sasl des Rest, Casino in Winterthur ein
‘durch die 'Jungen Freisinnigen' Winterthurs, veranstaltetes, dffentliches
'Gesprédch am runden Tisch' statt, Das Thema lautete: 'Ueberfremdungsinitis
tive ja oder nein?', Als Gespridchsteilnehmer ist Sch, erwdhnt, Trotz der
seitens einer teilweisen Oeffentlichkeit €8+ Sch, bestehenden Animositat
'zeigte sich dieser als agusgegeichneter Diamlektiker. Er gefiel durch seine
ibeschlagenen, leidenschaftslos vorgetragenen und mit trockenem Humor durch
8etzten Reden, A/Cl/rd

| v.Stapo-ZH: Bericht iiber die Generalvers, der "Nationale Aktion gegen die
| Ueberfremdung von Volk u, Heimat" v, 23,2,68 im "Volkshaus"-ZH 4., Sch, war
Referent, A/Cl/Hi

'v.ND ZH: In etwa 10 Tagen kommt in Wien der Prozess gegen Dr.BURGER Norber
'29 und KIENESBERGER Peter 42 zur Durchfiihrung. Fiir den Progzessbeginn plant

in Ziirich eine Protestaktion vor dem osterreicheischen

fGeneralkonaulat in Ziirich. Dieses Vorhaben wird aber von Sch. rsp. dessen
Montatgzeitschrift"Volk und Heimat" und von abgelehnt.

| A/C1/Rii/RH



Name Schwarzenbach Vorname James geb. 58,1911 Fiche Nr.

ik | aum | Stdtirol-Artikels in der Ze&ﬁ&ﬁhggft "Volk und Heimat".A/Cl/Pz/Ri/Bi/RE
—(269:3118)925/101— —3+4.68— v ND-ZH: Aus-PK-und-TK-gegen-] Betr.Vervffentlichung eines

(0)914/111 - 14.3.68 |'la Suisse': Aus dem Nationalrat ' De la Croix-Rouge aux salaires fédé-
raux' - Diskussion betr. Entlohnung der Angest. beim Roten.Kreuz. Mehr-
'heitlich wurde einer Erhohung zugestimmt. Einzig Sch. opponierte dagegen

C1/Str

27.5.68 F ."Der Bund", Nr, 122: Artikel betitelt "Zweite Ueberfremdungsinitiative

beschlossen, Ausdriicklicher Verzicht auf Riickzugsklausel", Ar der Dele-
I1ertenversammlung die turbulent verlaufen sein soll, wurde iberraschend

ger bisherige Pris, . 02 durch Sch, ersetzt, Cl/Hi

(50)307 .b. v.EJP: liberweisen Originaltext der dringlichen Kleinen Anfrage S. v.5.
-(0)901.3 6.68 in Kopie, wonach an einer Pressekonferenz der 'Federazione Inter—
studentesca Milanese' vom vergangenen Wochenende behauptet wurde, dass
in Basel der Sitz einer weitverzweigten europidischen Organisation mar-
lxistischyleninistischer Observanz sei. Yiese Revolutions-Zentrale leite
|die internat.Studentenunruhen auf Weisung eirer Botschaft in Bern, wele
sie ebenfalls finanziere und mit Propagandamaterial versehe., Lirsuchen
um Abklirungen, Beilage: Artikel 'Manovrato da una centrale Cinese' aus
'Corriere della sera' v,2.6.68 und 'Die Kulturrevolution in Mailand' ausg
NZZ v.4.6,68, A/Mi/Ho/H/sf

11.6.68

v.Pol.insp.BS: anlédsslich der Vietnamkundgebung v,.7.6.68 im Rest.,Rialtg

in Basel gab | Kenntnis obiger Ang ;elegenheit und distanzie

sich im Namen der Organisatoren davon, Die Kundgebung wurde von der
| PROGRESSIVEN STUDENTENSCHAFT BA EL organisiert. Gemiiss beil, FS v.Pol.

| Insp.BS v.11.6, haben Erhebungen an der Universitit Basel zu keinem
positiven Rgsultat gefiihrt, VY u/Ho/H/Zu/Ga/Bu/




Akten ’ Datum i Gegenstand
| A

(0)914/111 |13.6.68 'a, Nat,=Ztg,, Nr, 268 Artikel betitelt "Schwarzer Bach mit braunem Un-
rat, Das Duell zweier Nat,Rdte endete mit einem Punktsieg, Betr. das Re
deduell zwischen Sch, u, ALLGOEWER Walter, 12, C1/Hi

(50)307/ 26.6.68 | v.Bundeskanzlei: Beantwortung der Kieinen Anfrage S. v.Y.6.68. Yie Er-
_(0)901.3 hebungen verliefen negativ, Miy/H/sf

18.6.68 | v.Komm.Mii: Notiz zuhanden Herrn Riesen, JPD, betr. Kleine Anfrage S.,
mit dem Hinweis auf den ironischen Artikel 'O Mao Mio! in der National
| Zeitung v.14.6,, wonach die Meldung im Zusammenhang mit einer scherz-
| haften Festsitzung (Abqghledqessen) eines Depeschenredaktors der Baslex
| Nachrichten stand, Beilagen: Pressestimmen in dieser Angelegenheit.
| Mii/sf
| aus TAT No 156: 'Schwarzenbachs Befiirchtungen'. Antwort des BR auf die
' Kleine Anfrage des S, 'es hidtten sich keinerlei Anhaltspunkte fiir die
;Existenz einer europdischen Revolutionszentrale in Basel ergeben, usw,®
Cl/s

(50)307 4.7.68 |aus Abend-4eitung BS No 154: 'B6dg Schwarzenbach', Die inte, der der
' | Fremdenhasse James Schwarzenbach aufgesessen ist, hat folgenden Hinter-
grund ¢ Ein scheidender Redaktor der 'Basler Nachrichten' hat seine Kol-
| legen zu einem Abschiedsfest eingeladen, Die entsprechende Einladung
hatte die Form eines Kommune-Festes und war ganz und gar in maoistische
kommunistischer Terminologie gehalten., Auch die Namen der Gdste wurden
| entsprechend 'verfremdet', Wie weit die Verblendung gewisser Kreise
| in unserem lLande geht, ldsst sich daraus schliessen, dass einem lann
'mit immerhin akademischer Bildung nichts Bldderes einfidllt, als daraus
' die Existenz einer entsprechenden Revoluzionszentrale in Basel zu ent-
nehmen. Als Sujets passt eine solche Sache hochstuns zu den Bodggen am

”~




Schwarzenbach Vorname James - Fiche Nr.

Akten Datum Begenstand

Fortsetzung : kimmststrand- die haben den Schwarzenbach Jja auch gewdhlt,.. Cl/s

<+ - | .
ézigz(l)'g 3 3.7.68 | v.EJPD: Sitzung BR betr. dringliche Kleine Anfrage des S.: 'Genaue Abkli

rungen haben keine Anhaltspunkte ergeben, dass eine europaische Revolu-
tionszentrale marx.-leninistischer Prigung mit Sitz in Basel bestehe und

ldass von ihr aus mit Unterstiitzung einer Botschaft in Bern die int,Stu-
'identenunruhen geleitet wirdend A,/Mu/H/'s

(1174:0)712/222 | 7.10.68 !v.+PA: Anldsslich einer Besprechung mit S., machte dieser auf die

i" aufmerksam, welche ihm als verdachtig gemeldet worden sei

C1/Hu/Ri/Gn/Kn

(0)9r4/112 19.9.68 a, “Vorwdrts®, Nr, 38: Artikel betitelt "Abfuhr fiir Xenophobenhiuptling®
Betr, den Sch, Betr, Kleine Anfrage des Sch, betr, die Forderung der ital
iRogierung, die Schweiz mochte mithelfen, die Krankenversicherung der in
’Italicn zuriickbleibenden Familienangehtrigen von in unserem Lande be-
schiftigten Arbeitern zu erleichtern, Cl/Hi

| 16.1.69 Wv.Pol,cant,VD: Aus PK Amaudruz Gaston, 20, Schreiken des Sch, Teilt mit,
| !dass er bis Mitte Februar in Ziirich u, dass sein Besuch ihm Sch, willkom
men sei, Mi/Hu/P/H/Gn/Bii/Scho/Ste/Hi

(0)914/111 - 10.4.69 ’a."Vorwﬁrta" » Nr, 153 Artikel betitelt "Die seltsamen Methoden des
| Schwarzenbach-Klans", C1/Hi

123.5.,69 v, ?: No, 5 v, Mai 1969 d. Broschiire "Volk u, Heimat" mit einem Artikel
c?.es Sch, betitelt Priifstein der Pressefreiheit", Cl/Hi

|

4
| '/

(001,0)400,0/2




(0) 914/111 _

(018.0)312/270

(269:021)915/1
-(0)914/111

(0)914/111

Gegenstand

27.5.69

v.SD-BS: Bericht lber ein Podiumsgesprdch "Ueberfremdung" v, 22,5,69 im
Rest, Rialto in Basel, org., von der "Nationale Aktion gegen Ueberfrem-
dung von Volk u, Heimat", Sch, trat als Referent auf, A/Mi/Ho/H/C1/Zi/H

25.6.,69 é. "La Suisse", No, 176: Artikel betitelt "FOBB-Lausannoise contre 1l'ini-

3.7.69

| 29.7.69

tiative Schwargzenbach", G/Hi

v. Dr. Riesen, EJPD: Uebermitteln Auszug aus der Geschidftsberichtsdebat-
e im Nat, Rat, vom 18,6.69, Kritik des Sch, an der Auslinderkontrolle u,
twort hiezu von BR von Moos, BA/A/Mii/G6/Ga/C1/Hi

v.ND ZH: am 1.7.69 wurde in Zch, durch Mitgl. FASS die "INTERNATICONALE
SEXKTION der FASS" gegrindet, die Untergruppen bestellte, Dazu ksm noch
pine voriicergeshende Sontergruppe "Projekt-Gruppe Anti-Schwarzenbachjde-
ren Mitglieder bis zum Herbet einen detaillierten Vorschlag zur Bekim—
pfung der 'neofaschistischen Bewegung gegen die Ueberfremdung von Volk
und Heimat' vorlegen wexrden, Die Gruppe 'Anti-Schwarzenbac h' wird aber
erat sn der nichcoten Vollvers,FASS gebildet. A/MU/C1/Pi/Zi/Ge/Pz/¥r/St
v.Pol.Kdo.SG: Ergebnis aus PK gegen | . In Fotokopie
ein Zirkularschreiben der FCLIS vom 24.7.69, unterzeichnet von ZANIER
Leonardo 35. Gegenstand dieses Zirkularschreibens ist die Initiative
Schwarzenbach gegen die Ueberfremdung, sowie ein Vervielfaltigungsblatt,
betitelt:"Come reagire all'iniziativa contro i lavoratori stranieri",
unterzeichnet von der FCLIS und der Associazione Cristiane Lavoratori

Italiani in Svizzera (ACLI). Mi/C1/Rii/Pi/Pz/Az/RH
a,Nat.~-Ztg,, No, 287: Artikel betitelt "James Schwarzenbach will vor den
Richter, Schwere Vomwiirfe gegen den Pridsidenten der "Nationalen Aktion &

gen die Ueberfremdung von Volk u, Heimat" in der Tribune de Gendve", Wie

stark war Schwarzenbach mit dem Nationalsozial ismus liiert?"., Schwarzen—
bach will gegen den Chef-Redaktor d, Tribune d, Genege Georges Henri

MARTIN, 16 gerichtl, Vorgehen, C1/Hi




Name S chwarzenbach Vorname James, geb. 5,8,1911 Fiche Nr.

en l Datum Gegenstand
__in)9142q11 - 26.7.69 | aus VO,Nr.170:Die Italiener nehmen Stellung sur Initiative Seh Mi/Pz/RE
(0)914/111 T 8.8,69 v.Insp.Schi. Notiz: HryBeyeler, Chef der kant.Frepo—SH habe die beil Ak-
ten des "Komitee Schweiz 80" ilbergeben, Es handelt sich um eine Gegenak-
tion gegen die Initiative des Sch, resp, des "Nationale Aktion gegen Uebe

fremdung von Volk u, Heimat," A/C1/Hi

4,8,69 div,Artikel betr, die Fremdarbeitem-Initiative des Sch, Mi/C1/Pz/Hi
123,/24,8, 69 a,"L'Express", Nr, 195: Artikel betitelt "Les dangers de l'initiative

Schwarzenbach", A/ Mi/C1/Hi
23.9,69 a. La Suisse, No, 266: Artikel betitelt "Travailleurs étrangers en suisse

Conseil fédéral recommande le rejet de l3initiative Schwarzenbach".Cl
23.9.,69 |a

."Blick", Nr, 222; Artikel betitelt "Bern gegen SCHWARZENBACH, Viele
30 9, | Schweizer wiirden gutbezahlte Stellen verlieren", C1/Hi
.6

(0)914/111 9 Plainte de Sch. contre inconnu (journaliste du "Corriere degli Vo

' Italiani" de Lugano, pour délit contre 1l'honneur. BA/Hi/ Gr.

1.10.69 v.Dep,Just,-u,Pol,VD: Uebermitteln Kopie eines Schreiben der FOBB-Lausan
ne vem 26,9.69 unterzeichnet von aus welchem hervor-—
geht, dass sich die ital,Gastarbeiter gegen die Initiative Sch, verteidi
' gen miichten, Frage zu diesem Zwecke an, ob es ihnen gestattet sei, =n de
ff.Plakatwiinden ein Manifest anzukleben, sowie dasselbe in die Briefkis-
ten zu verteilen. Ersuchen um unsere Stellungnahme, Mﬁ/Ga/G/Cl/Pz/:

2.10.69 a.Dr.Riesen, EJPD: Uebermachen die beiden oben erw, Schreiben in Kopie u,
rsuchen um moglichst baldige Stellungnahme, Wir verstehen den Standpunkt
|der ital.Gastarbeiter sehr gut. Nach unserer Meinung ware es aber besser

'wenn die div,schweiz, Syndikate dies fiir ihre ital.Kollegen bescrgen wur
A/Ge/Hi
' den,

! | Y,




Akten

Datum

| Gegenstand

—__siehe b/HU B,13

(0)914/111

8.10,69

.NazA.SchlaepferbGE. Betr, die hinterlegte Ehrverletzungsklage im Namen
es Sch, gegen die Publikation im "Corriere degli Italiami" v, 21.9.69.

sich Sch, damals effektiv im “"Dienste der Eidgenossenschaft" befand,
st Artikel 8 des Garantiegesetzes nicht anwendbar, Unter diesen Umstin-
den retournieren wir das Dossier, da die Klage an die zustindige kantona-
le Behtrde zu richten ist, . Vo/ke/Hi

5¢11,69 v ND~ZH: Die PdA~Kt,-ZH liess Ende des Monata Oktober 1969 siémtl, Sektione

| 12.11,69

innerhalb des Kanton das nachfolgende Schreiben zugehen: Betr, Flugblat
Aktion zum Fremdarbeiterprobiem, Zum Beginn unserer Kampagne gegen die
Initiative Sch, wird dexr "Vorwiirts" in seiner Nr, vom 13,11,69 eine Son=-
derseite einschalten, die auf der ersten Seitein deutscher u, auf der Riic
seite in ital, u, event, span,Sprache zum Problem der auslidnd,Arbeiter
Stellung nimmt, Sie Sektionen werden ersucht umgehend mitzuteilen wie vie
le Expl, dieser Nr, bendtigt werden, Mu/C1/Pi/Ga/Hi

«Insp,Pi: Auf Ersuchen von Dr.A. beschafft.Insp.Pi die beil, Akten, wie

essecommuniqué betr., die Griindung der "Vereinigung Lebendige Schweiz™
(VLS) mit als Prids, Eine Aufstellung VLS, verfasst von

f.Hs,Steiner, W,thur, 2 Pressenotizen aus dem Aargau v, 3, u, 8,11,69
betr, die Tagungen in Aarau u, Bern, "Der Bund" v, 10,11,69, Der Schwers
punkt dieser Vereinigung liege in und um Winterthur. Es gehe schliesslich
aarum, dass der Sch,~Initiative ein tragbarer Gegenvorschlag gegeniiberge-
$tellt werde, da sonst die Gefahr bestehe, dass diese Initiative angenom~
¢en werde, Angebl, stehe auch der Schweig,Gewerkschaftsbund mit Nat,Rat,
Leuenberger wohlwollend hinter den Bestrebungen des VLS, Die Entwicklung
bleibt abzuwarten, ‘ A/Z4/Hi

25,11,69 v, Oskar Reck: Ueberreicht seine Broschiire "Ist die Schweiz iUberfremdet?"

| A/Mi/Go/Hi




NNme Schwarzenbach Vorname  James geb. 5.8,1911 Fiche Nr.
Akten i Datum

E Gegenstand

+(0)914/111 ‘ 3.12,69 v.Radiokontrolle PIT: Kommentar von Radio Prag zur Ueberfremdungsinitia-
- (1174)962 | ' tive des Sch, : BA/A/G6/Pz/Hi

et ———— it ——

|

2030)3;2 : *8.12.69 v.Pol.Kdo.GE: Vers., der PdA-GE zus, mit ital.Kommunisten Genfs am 28.11.
0)914/11 -

69, Thema: 'L'unité des travailleurs contre l'exploitation capitaliste
et 1'initiative Schwarzenbach', Redner: Jean VINCENT o6 u.a. A/Mii/Ga/Mi/Ps

(0)914/111 6.12.69 v.Pol,cant,NE: Bericht betr. der sich als imgehdriger

einer kleinen Gruppe in Neuenburg? ausgab und sich bei -
, Uber Sch. erkundigte, Hu/Kz/Lp

317.12.69 é.Nat.-Ztg., Nr, 580: Artikel betitelt "Wolf im Schafspelz". Setr, Réde
des Sch, vor dem Nat,Rat, Hi

' 17.12.69 a,"Blick", Nr, 295: Artikel "Nationalrat: Alle gegen Schwarzenbach", Hi

| 24.11,69 &,"Der Bund": Artikel betitelt "Ueberfremdung : Kein Tabu mehr", Betr,
| die Initiative des Sch, Mi/Ga/Pz/Hi

Eg%giZiiii/37° *116.12.69 | v.Stapo ZH: an Vollvers. der "INTERNATIONALEN SEKTTON FASS® v.11.12.69

' in Zch. wurden 5 Gruppen gebildet, betr, Koordinierung der Vorarbeiten
}  fir die Anti- Schwarzenbachkampagne. ~erklédrte u.a., es
1 ‘mﬁsse theoretische Grundlagenarbeit geleistet werden, bevor man diese
‘ | Kampagne starten koénne, Die Gruppen miissen ihre Arbeiten bis Mitte oder
' Ende 1970 abliefern, (siehe Seiten 2-4) , A/Mu/Pi/2i/Ga/Mr/St
| 24,12,69 | v,Pol ., Kdo.SH:Wie aus zuverlidssiger Quelle erfehren werden konnte, soll

' an einem zur Zeit noch nicht festgesetzten Datum im Monat Januar 1970
in Schaffhausen eine Kundgebung der Anhdinger der Ueberfremdungsinitia-
1tive stattfinden. Sch, werde dabeil eine Rede halten, AusGewerkschaf tg-

(0)914/111




Gegenstand

23412,69

12.1,70
| 12.1,70

3,1.70
(269:0)300.51 16.1,70

;
(0)914/111 23,1,70

26.,1,70

5%5‘%?%%31/84 ; 28.1,70 |

kreisen wird dagegen jedoch protestiert. Es ist auch vorgesehen, dass
Politiker Sch. entgegentreten werden, Das genaue Datum der Kundgebung
wird spdter bekanntgegeben., _ Mii/C1/Schi/Go/rd

a, Abend-Zeitung, Nr, 299: Artikel von Ernst Rodel i,d, Thurgauer-AZ, be-
| titelt "Das gute Gewissen des Volkes", Betr, die Initiative Sch, Cl/Hi

'a."Der Bund" Nr. 8: Artikel betitelt: Fremdarbeiter = Gastarbeiter ?

Eine Losung muss gefunden werden., Betr., die Initiative Sch.

"L'Unita": Gli immigrati devono sol lavqqu g i
;}lfseltwoche Nr.2 ‘lu"cs.l«-:'q.a Alle gegen eionen. s sdelnezah?fe tia e&v c‘:inlr

v.0ZD: Das kommunistische Flugblatt, das sich in ausfallender Weise 1/Lp
gegen die Initiative Schwarzenbach richtet, ist zur Verteilung an die
ﬁtalienischen Arbeiter in der Schweiz bestimmt. Dieses Flugblatt ist von
per "UNIONE DEI COMUNISTI ITALIANI" gedruckt worden. Am 20.1.70 wurde es
beschlagnahmt. Empféngerin ist die ¢ » La Chaux-de-Fonds.
Zu/RH
Ia.Basler A=Z, Nr, 17: Artikel betitelt "Gefihrliche Propazanda in Sachen
| Schwarzenbach, Das Ende unseres Wohlstandes?", M /01 /14

.JNat,-Z2tg. ,Nr, 41: Artikel von betitelt "Besorgte Schweize
amilien, Anonyme Hatz auf Gastarbeiter", Mii/C1/Hi
2. BR v,Moos: Das beil,Schreiben des Pol,=-Dir.d,Kt.ZH v,27,1,70 gibt zu

folgenden Bemerkungen Anlass, 1, An sich ist die Rechtslage klar, Gestiitz

lauf die bundesritl,Weisungen konnten die kant,-Pol,-Behorden von sich aus
Gesuche von Auslindern im Zusammenhang mit der Schwarzenbach-Initketive
ablehnen, 2, Offensichtl, ist jedoch die Pol,=Dir,-ZH nicht gewillt den
erw, Weg einzuschlagen. So bleibt nichts anderes iibrig als ein generalle
| Verbot zu erlassen, befristet bis zum Datum der Abstimmung (7.6.70)., 3.
Die Benachrichtigung des Gesuchstellers durch die +Behdrden
kommt nicht in Frage, Hat durch Pol,=Dir,-Kt.-ZH zu erfolgen, BA/Hi




Name Schwarzenbach Vorname 5.8.1911 Fiche Nr.

Akten | Gegenstand

(269:0)915/1 | ' an Dr A Rlesen/EJPD° Welsungsgemass wurde Botschaftsrat ALBERTARIO Carlo
-(0)914/111 | ‘21 von der Italienischen Botschaft in Bern empfangen, um ihn iiber die
‘ %Frage der Beteiligung von Ausldndern am Abstimmungskampf der "Schwarzen-
bach-Initiative" zu orientieren. Er hatte volles Verstindnis fiir unsere
Auffassung. A/RH
(0)914/111 v vePol,Kdo,GE: S, sprach am 23,1,70 in Genf iiber die Nationale Aktion
‘gegen die Ueberfremdung von Volk und Heimat, Die Einladung erfolgte
durch . + Es haben
‘ca, 100 Personen daran teilgenommen, S, logierte im Hotellntercontinen-
tal, Keine bes, Vorkommnisse, Mi/R/Mi/rd

A »
- T a b | ~ ~ Ty —~ 1 e \ s .
26 )14 OL )i D ] v W PAFANNTE 24T o Faimi  am aand Il aitngt o5 n aw Sk o
<0 J{VUD < = AT fa LA, LY SAVL TGO WECT MRS X T

~y

0)914/111 ‘2, a., "Voix Ouvrisere", Nr, 29: Artikel betitelt "Initistive Schwerzenbach,
‘Non! il n'est pas permis d'ignorer...". i/He

2, azette de Lausanne, Nr, 33: Artikel betitelt "Irnitiative Schwarzen-—

bach: 1'asnect scendaleuwx d'une traduction frangaise trop approximative"

zm[{/L 1/H1

|2, "Der Bund", Nr, 53: Artikel bhetitelt "3ind wir so tief gesunl Tebld

‘Dﬁq?ussionsversavw1ln~ un die Initiative Schwarzenvach" unter u1t$1rkung

i 25 Sch, in Berng ' M/Hi

(018.0)312/370 | 15.3.70 veStapo ZH: Bericht betr, Sitzungen und iiffentl oVeranstaltungen der

-(0)914/111 : 'Internat Sektion FASS" im Rahmen der Antl-SchwarZenbachkampagne. Daten
dieser Veranstaltungen, so am lo.4.,, 18.4, und 24.4, in Zirich, Es ist
auch vorgesehen, Versammlungen des S. zu besuchen. Mﬁ/Pi/Ga/Zﬁ/sf




Akten ' Gegenstand

[ e 4

> LT " . 5 =) N - o 4 -
£o301sfiis 0.3 t.Me, £,5chlaepfer-G8: Hinterlest Klage des Sch, en den
B.1%.2/29 Mitarbeiter des “Bung™ | ,' vermutl, in Bern, wegen

im "Bund" ve. 12.3%3,70,8r, 59 veroffentlichten fArtikels betr,
siongversanmlung in Bern,

y / ! : . . a X » > .
(0)914/111 2 yler Nachrichten, Nr, 120: Artikel betitelt "“James Schwarzen

3 4 Y . "
nd ter Prophet®,

Voix Ouvriere, Nr, Ti: A7 21 betitelt

arzenbach",

ielt "Fratelll

6 T RS,
AN BT S ‘]'TIYQT 9

f,Infanteris,

~ 1
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Vorname Tames ; ) o 8,191 Fiche Nr.

Gegenstand

i Q2 ™ i ! ] 1 2 5 7 T
|aeSitzung d, BR: Ea wird beschlossen, die von Nat,Rat,Sch, am 16,3.7
eingereichte Kjeine Anfrage betr, Nstigung des Stimmbiirgers, gemiss beil
Antwort zu erledi

v. Heer u, Haus! Betr,  Initiative Nat,Rat, SCHWAZRENBRACH

hauptet, dass vjch Re?er ten von Haus bei ihren

!*Dﬂv*w'ﬁ Landesverteidigung ektiv w1t obgen. Igitiative befasst hi

|Es besteht der Grundsatz, wonach Probleme, welche Gegenstan

labstimmung sind, von Hx 1, Haus nicht behandelt werden, mit Ausnahme
von Fdllen, in denen Pro’lnﬂe der Landesverteidigung zur Diskussion ste-
‘hen, Das schliesst nicht aus, d2ss ein Referent in der  Diskussion Stel-

lung zu derartigen Problemen nimmt, Er hat in diesem Falle seine Stel-
lungnehme aber eindeutig als personlich Meinmng zu deklarieren

Zile

(31 ¢

T

ht Uber eine kontradiktorische Versammlung betr

] ric
thwtrTCP;”c -InntWﬁtwve Ve 224,70 in Genf, Sch, referierte
Initiative vertrat den Standpunkt der Opposition

L3 L e \ILli s

| Keine Zwischenfidlle,

Bericht lber das Forum zur Ueberfremdungsinitiative
n Biel, Kongresshaus, Sch, vertrat dabei seinen St 'ﬂdp
Enifﬂ'nt. Vurﬁe in seinen Ausfilhrungen dauernd von der Mitgzlieder ie "Kw

6E LINKE Biel" u, den IgK gestért, Mhi/Ho/Bb/743/4

(001)307/433 | 25.5.70 ! V.Sﬁrete VD: Bericht iiber das Meeting ‘'anti-Schwarzenbach' v.21.5,70
-(0)914/111 in Lausanne, organisiert von der IMR (Ligue Marxiste Révolutionnaire),
Nach Vortrdgen von U U, wurde ein

Fil@ von YERSIN Yves 42 iiber das Fremdarbeiterproblem vorgefiinrt, Bei-
lage: Flugblitter, Mﬁ/G/Ga/Zu/sf

7687 /2




Akten Datum Gegenstand

(0)914/111 8.6,70 W.KomeHo u, Insp,So: Notiz zu den Schutzbewachungsmassnahmen gegen Sch,
Keine Zwischenfiille, BA/A/Hi

(0)901,3 19,6,70 |v.Dr,Riesen, EJFD: Ueberweist "Kleine Anfrage" Sch, v, 4.,6.70 betr,

: "staatsgefihrliches Propagandamaterial", Nat,Rat Sch, mtchte nun wissen,
wie die Zahl 3700 zustande gekommen ist,Beil,Antwort v, BR* BA/A/Zu/Hi
| v, Noos,
| 18,6,70 v, Sikripo-BE: Bericht iiber den Versuch Nat,Rat.SCH, ein Denkmsl zu set-
| zen u, zwar bei der Tramshtion Bubenbergplatz, zwischen der Tramlinie 5
h. der Buslinie nach dem Neufeld, Wer hinter dem Komitee steht ist nicht
bekannt, Fest asteht, dass es nicht die "Nationale Aktion gegen die Uebe
fremdung von Volk u, Heimat" ist, Fragebogen liegt bei, Ho/N/Hi

(0)914/111 ; 67670 giv.La: Notiz in Sachen Beantwortung der Fragen v, BR v, Moos betr, zusam-

manfassender Bericht Uber Sch, BA/Hi

(001.0)400.0/2 22.6.70 | v.Pol.cant.VD: Aus PK gegen AMAUDRUZ Gaston 20. 1 lettre de SCH. qui
‘ remercie A. de ses voeux et des intéressantes indications qu'il lui a

 fait parvenir. Mi/Hu/P/5te/Bi/Fo
(0)914/111 3.8,70 |a. Nat,=Ztg, Nr, 349 u, Basler Nachrichten, Nr, 318, betr., Augustfeier
von Angehorigen der "Nationalen Aktion ggs Ueberfremdung von Volk u, Hein
mat", mit Sch, als Festredner, Mi/Hi
8.8,70 a,Zlircher Woche~Sonntags Journal, Nr, 32: Artikel "Wenn Sankt James die

Mettesliest". betr, l,Aug.,-Feier in Sempach, Mu/E/Hi

8,8,T0 t, AZ-Basel, Nr, 181: Artikel betitelt "Deutsche Gesinnungsfreunde trom-—
eln fir Schwarzenbach, Biologische Auszehrung des Volkstums", Mi/H/Hi
(0)936.0 6.8.70 v.Pol,Kd0.AG: Vier Angehorige der IdK beschmierten in der Nacht vom 1,

Aug. die Fassade der lorfkirche in Sempach/LU mit Anti-S.—pgrolen,'so
auch 1 U, _» Beilagen, Cl/E/Z“;H/Mr/Sf




Name

Schwarzenbach Vomame  Fames geb. 5.8,1911 Fiche Nr.

Datum

Gegenstand

(0)914/111

(0)914/111

20.8.70

1.9.70

18.9.70

29.9.70

v.ND,~ZH:Uebermachen Artikel aus dem"Tages-Anzeiger"Nr.19l1 v,.18.8.70.
betitelt"Seltsame Bekenntnisse zum Deutschtum".Der Artikel stammt aus
einer Sondernummer der"NATION EUROPA",worin der anonyme Verfasser spe-
ziell zur Jurafrage und zur Ueberfremdung Stellung nimmt.Rii/Mi/Bb/Ste/Kg

a."Der Bund"Nr.203: Artikel"die Ueberfremdungsinitiative aus der Sicht

des Statistikers",betr.Kanton BE. Kg
Flugblatt "Biafra,der Zusammenbruch und die Zeit danach.E.C.Schwarzen—
bach(Auslandredaktor),der selber in Nigeria war,referiert und beant-

wortet Fragen.Die Veranstaltung findet statt: 7.7.70."
a."Der Bund"Nr.227: Artikel"Schwarzenbach~Initiative II ?"

1.10,70 Div.Zeitungsartikel betr."Schwarzenbach-nitiative II."

4.10,70

2.10,70
1.10,70

8410.70

3.10.70
11.10.70

.10.70

| 5
i28.10.7u

29.10,70

129410,70

a.Zircher Woche,Sonntags-Journal:Artikel"Aus dem Sieg gelernt."Sch.Come-
|back. Kg

Div.Z2tg.-Artikel betr."Schwarzegbach Initiative II," Ke

a."Corriere della Sera": Schwarzenbach vorrebbe tassare le industrie
con operai stranieri." Kg

a."Vorwdrts"Nr,41: Artikel"Schwarzenbachs Kopfsteuer." Kg
a.!'Voix Ouvriére": Artikel"La nouvelle initiative Schwarzenbach." Kg
a, Feuille d'Avis d.L'sanne:Artikel"La nouvellé initiative de M,J.Schwar
zefibach aurait de tristes consequences poue notre économie." Kg

Div.Zeitungsartikel betr.Saisonarbeiter-Statut. Kg
a."La Suisse" tr.301: Artikel"James Schwarzenbach démissionne" du comitd

de 1'Action nationale. Kg
a."Basler Nachrichten" Nr.455: Artikel"Schwarzenbach der Unsichere." Kg

Diverse Zeitungsartikel betr. Riicktritt von Sch. Kg




Akten

Datum

Gegenstand

(0)914/111

(0)914/280

+ (0)914/111
- (0)914/280

(0)914/111
(0)921

(0)914/28p

(0)914/111

(0)914/280

2.216T0

12,11.,70

| 3011070

A A
1.10.70
9.11,70

10.11,70

1032, T0
8,11,70
9.11,70

20,11,70

26,11,70

|
|
!20.11.70
I

Diverse Zig.-Artikel betr.Wachtablosung bei der NATIONALEN AKTION ge,
die Ueberfremdung von Volk und Heimat. Auf Sch. folgt

.Rg
a."National-Ztg." Nr.505: Artikel"Schwarzenbach griindet eine neue Partei
IAls Ziel seiner neuen Partei,die den Namen"PARTEI DER REPUBLIKANER"er-
‘halten soll,gab Sch. die"Wahrung der schweizerischen Eigenstindigkeit
lund Unabhingigkeit"an. }ii/Ru/Ho/H/Pi/Ke

8 [ :a.NZZ, Nr, 511: Artikel "Eine Bewegung olne Fiihrer", Betr, den Riicktritt

des Sch, von der "Nationalen Aktion" u, die beabsichtigte Griindung der
neuen "PArtei der Republikaner", Hi

a.AZ-ZH: Artikel aus Nr.255"Der Ehrenpriisident." Kg

a."Le Democrate"Nr.256: Artikel"M,Schwarzenbach:deuxidéme couvée." Ke

)a.National-Ztg.Nr.450: Artikel"Die neue Initiative Schwarzenbach," Kg

a."Le Democrate" Nr.260: Artikel"Nouveau Parti républicain:une interview
de M. Schwarzenbach," Kg

a.Die Tat":Artikel"Ziele der Republikanischen Partei."Interview mit

dem welschschweizer Radio und Sch. Ke

a."Die Tat" Nr.264: Artikel"Schwarzenbach und die NATIONALE AKTION." Kg
a.Ziircher~Woche S~J.Nr.45:Artikel"Schwarzenbachs Zukunft." Ke
a.AZ-Basel Nr.260:Artikel"Schwarzehbach als Isolationist.” Kg
la.Basler Nachrichten Nr.490: Artikel"Nicht legitimiert."...schon kann
\Schwarzenbach mit den Richtlinien aufwarten,mit denen er fortan fiir
seine Partei und die Gunst der Wihler werben will. Kg
a,Basler Nachrichten Nr,490: Artikel"Zur Wiedergeburt das Parteiprogramm,
Schwarzenbachs "Der REPUBLIKANER" erschienen. Kg

a."La Suisse"Nr.330:Artikel"Une bombe"Schwarzenbach" & la sauce gene-
voise."

Kg




Nme Schwarzenbach Vorname James geb. 5.8,1911 Fiche Nr.

11

Akten Datum Gegenstand
+(0)901.3 7.12,70 | v,BJPD: Uebermachen Dringliche Kleine Anfrage Nat.Rat Sch. betr.Demon-
-(0)901 strationen vor dem Parlamentsgebidude. Ersuchen um Priifung und Vorlage
% eines Antwortentwurfes. Muss noch im Verlauf der Wintersession beant-
3 wortet werden, BA/A/Kg
(0)901,2 14,12,70| v, EJPD, Sekr,: Interpellation Sch, u, Mitunterzeichner betr, Auslindem
i Demonstrationen in der Schweiz, Ersuchen um Priifung u, Vorlage eines An
| wortentwurfes in Verbindung mit +PA u, +Frepo, BA/H&/A/Hi
9013 | 16.12,70 [v. EJPD: An den Bundesrat, Wir beantragen die Beantwortung der dringl,
| kleinen Anfrage Sch, gemdss beil, Antwortentwurf, Hi
;22.12.70 a."Voix Ouvriere"ir,294:Artikel"Pauvre Schwarzenbach,"Betr.dessen Kleine
| Anfrage/Demonstrationen vor dem Parlamentsgebiude., Ke
(0)901,2 @24.12.70 2. VORWAERTS Nr,.52: Artikel"Schwarzenbach auf Hexenjagd." Ke
+ (0)901.3 21,1270 | v, LJPD: Uebermachen Bundesratsbeschluss vom 21.12.70 betr, der "Dringo—
- (0)901 } lichen Kleinen Anfrage Sch. vom 2,12,70 betr,Demonstrationen vor dem
| Parlamentsgebsu de. Wird gemiiss Antwortentwurf erledigt.(s.Beilage)
1 BA/H5/A/Ke
(0)901.2 i Bels71 [v.EJPD: Interpellation Sch.vom 14.12,70 betr,Auslinder-Demonstrationen.
f BA/ME/A/Ke
(0)o14/111 | 14.1.71 |Div.Ztg.-Artikel betr.der Krise bei der"NWATIONALEN Alction szegen die Ue-
5 verfremdung...nach dem Rilcictritt von Sch. Kg
; 25.1.71 |aus "AZ-Basel,Nr. 17 vom 22.1.71: "Schwarzenbach schreibt der AZ" iiber

den Fall von ( . Sch. sagte, dass er
in keiner Weise die Berechtigung abspreche, seine eigenen Ueberlegungen
zur Richtlinie seines Handelns und seiner Feder zu machen., Unter seiner
Présidentschaft widre der -Artikel nicht in dieser Form erschien
en. Seiner Meinung nach ist der Spanier ein Kommmn;ﬂnn/ga/ﬂ/scha/RH
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\'!..UZZ
|A1d ion, Die

"Volk und Heimat" ,Nr.4 vom April 1971

'den Fall

e
N S e

vierten 5%
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20/21: Artikel des Sch, betitelt "Zwizchen dem ersten

-“-H

'a,"Der Bund", Nr, 211: Artikel betitelt "lnt:.-Schwarzenbach—Demonstrap
' tion, “Hydra“-Lehrlinge gegen Republlkanerversammlung"

J Una

Ger

keine schreitungen
/ /v

A /'..,"r-. . . | &
AJ G/ M/ Pl, Ga/Mr/Ju

a., AZ-Basel, Nr, 214: Artikel betitelt "Am schwarzen Bach" Betr, Sto-
rung eimer Schwargzenbach-Versammlung durch "Hydra"-Lehrlinge, Mii/%%
e /%

ANS

14.9,71




Nnme Schwarzenbach

Akten

Vorname James

geb. 5.,8,1911 Fiche Nr.

(0)914/280

(0)914/280

(0)914/111

(0)901

(001,0)400,0/2

(0)914/280

(0)983

(0)914/280

Gegenstand

23.9,71 v,Sikripo=BE: Bericht iiber einen Vortragsabend der "Schweiz, Republikani
schen Bewegung" vom 21,9,71 in Bern, Schesprach iiber das Thema "Die
Schweiz vor ihrer Verantwortung", Keine Zwischenfille, Mu/N/Pi/Kz/Hi

13,11,71 a, Sonntags-Journal, Nr, 46: Artikel u, Interview iiber Sch, von Rolf R,
R, BIGLER, 30 u, FLEIG Hans, 16, A/Mi/L/Pi/Zi/

11,12,71 la, AZ=Ziirich, Nr, 290: Artikel betitelt "Ihr seid mer aber noch scheene
Rebupliganer.,,", verfasst von Emil ARNOLD, 97 u, gegen Sch, u, die Re-
publikanische Partei gerichtet,

A/Mu/Pi/Hi
« Betr, Austritt

1,2,72

ae Der Bund, Nr, 26: Artikel betitelt "Politisch tot"
des

‘ aus der NA,
PRBLTE

Hi
a,'Journal de Genéve'Nr.,44: Artikel"Schwarzenbach 'retire sa confiance'
J !
|

'au Conseil fédéral."

Kg
1 20.3.72 | V.PolecanteVD: Aus PK AMAUDRUZ Gaston, 20, In seinem Schreiben ersucht
l

uOLHHLIN—Armln Karl, 09 um Herstellung eines Kontaktes mit Sch,

| M/ Hug P/ Ste/Bu/Hi
8, Voix OQuvriere, Nr, 64: Artikel betitelt "Sur Schwarzenobach, Un coup

lde projecteur", Betr, das Organ "Der Republikaner", Hi

23.6.72 | v.BIJPD: Kopie Schreiben an Sch. in Beantwortung seiner Schreiben wvom

1 24,5, u.19.6,72 betr. einer Drhebewilligung an eine ital.Filmgesell-
schaft fiir einen propagandistischen Film iiber die Situation der ital.
Arbeiter in der Schweiz.- Offenbar handelt es sich aber um einen Spiel-
film.Ersuchen um Mitteilung,wenn ein Filmprojekt dieser Art bekannt

{ wird

1 BA/A/%u/Pz Zi/K
8."L'Unita" Nr.154; Sch. /2i/Kg

tenta di dividere i lavoratori.le proposte degl
.xenofobi prevedono forti riduzioni dei lavoratori stranieri.

Mu/Ho/L/Vt/Pz/Az/RH

1643472



Akten

(0)914/280
(0)951.3/57

(0)914/280
(0)921

(0)914/280
(0)901.3

(245:0)16

(0)901.3

(0)982

18.7.72 ja."Lotta di classe",Nr 5: A proposito della nuova iniziativa di §,

Mii/Pz/RH

1.9.72 ‘a.'Basler Nachrichten'Nr,286;: Artikel “"Kein Geheimabkommen mit der EWG",
iAuslaasungen Schwarzenbachs "freie Erfindungen”. A/Mi/L/Kg

15.9.72 a,'1'Unita'no.217: "G1li emigrati italiani e 1'accordo tra Berna e la
Comunitdeuropea". Mii/Pz/Kg

l Datum | Gegenstand
|
|

19.9.72 | a.Tribune de Gendve no.219: "Schwarzenbachs initiative pour 1'élection
| du Conseil fédéral par le peuple". A/Mi/Ho/L/Kg

3.10,72 a.'National'-Ztg.}?S' "Protest gegen Schwarzenbach". Krach bei den Th
' gauer Republikanern. Mi/Sch/L/Kg
12,10.72 lDiv. tg.~Artikel Kleine Anfrage Sch/Versffentlichung ‘eines iranischen
| Schreiben im Zusammenhang mit der Affdare"La PILULE", in einer italie-
nischen Tageszeitung. Kg
11,10,72 Ve Bundeskanzlel. Wortlaut u. Verfiigung des BR zu Dringlicher Kleiner An-
rage Sch. betr. "Undichte Stellen" im EPD/Iranische Beschwerde wegen
iner Verdffentlichung in der Zeitschrift "LA PILULE".**y,25.9,72.

BA/H&/A/Vo/Xg

15.12,72 |de BR Furgler; photocopie d'une lettre de S. concernant une voiture
|
| lVH avec 2 hommes & bord devant la maison

I

S~ L

| G6/Mi/V1
| 25.1.73 | a.Feuille d'Avis de Lausanne No,20:" Réponse de Berne & James Schwar-

| zenbach: 'Les étrangers ont le droit de pétition". “etr. Kleine Anfrage
Schwarzenbach vom vergangenen Yezember. Kg

12,3473 |DiveZ2tge~Artikel liber die Kundgebung vom 10.3.73 in Bern betr. die Bei-
| behaltung des konfessionellen Ausnahmeartikel (Jesuitenverbot).National

irﬁtl der'Republikanertund der'Nationalen Aktion...'als Wortfiihrer, Sch.

distanzierte sich von der Demonstration u.nennt die Mitwirkung von Repu-
blikanern als hoclst bedauerliche Entgleisung. Kg




Nnme S chwarzenbach Vorname

James eduard Fiche Nr.

Akten

Datum

Gegenstand

(2133)9

(001)307/433

(0)913/50

(0)901.3

(0)913/50

+(0)901,2
-(0)913/50

(0)913/50

+(0) 400
-(0)914/111
-(0)914/280

7687 /2

15.3.73

12.4.73

23.5.73

2.6.73

15.6.73

21.6,73

23.6.73

2646473

de "Vorwdrts™ Nr, 1l,-; commentaires aprés. la visite de S, au
Premier-Ministre Schmith de “hodésie. V1

| v,Slireté FR: Bericht iiber die Tdtigkeit der LMR-FR im 1.Quartal 1973,

| Die LMR-FR bildete im Hinblick auf einen Vortragsabend des S, vom 15.2.
in der Universitdt Freiburg ein "Comité anti-fasciste" und storte die
Veranstaltung des S, A/Ga/Bb/Schs/G/Mr/sf

de diff.journaux; séance d'un tribunal stirichois qui s'est occupé
d'une plainte en diffamation et atteinte & 1l'honneur du groupe
BELIER contre S. Jugement sera rendu ultérieurement. Bb/Fe/Vl
a. AZ-Basel Nr,124/125: "Subversiver"Weltkirchenrat?" Artikel von

betr. der Kleinen Anfrage Séh./diesbeziigliche Antwort des
Bundesrates. Ke

de "Feuille d'Avis de Lausanne"; S, a déposé & l'intention du
Conseil Fédéral une interpellation écrite dans laquelle il invite
implicitement ce dernier & prévoir la levée de troupes glour assure
le maintien de l'ordre dans le Jura. Bb/Fe/V1

vet+Justizabt.: Interpellation Sch. betr, "Berner Jura" v, 12.,6,73,(Wor
laut) zu unserer Stellungnahme. BA/Hs/A/Vo/Bb/Fe/Kg

de "Le Démocrate"; S. a été condamné par un tribunal de district de
Zurich & une amende de fr, 500,- pour diffamation & 1'encontre des

'BELIERS'. °, a interjeté appel de ce jugement. Bb/Fe/V1
veHom,Pi: Zusammenfassender Bericht iiber den Rechtsextremismus in der

Schweiz, A/Bb/Hu/P/L/Gn/PZ/Az/Ste/Kg




Akten Gegenstand

(018.0)312/370 v.ND,ZH: Bericht iiber die Storaktion des "Assamblea Autonoma Operai
- (Q'!¢/280 Zurigo" anldsslich der l.-August-Feier auf der Forch. Rund %Y000 Anhsn-
ger des S. nahmen an den Feierlichkeiten teil. Zii/A/L/Vt/Ga/Az/Mr/We
(0)901,2 e, Dr,Zweifel, +Justizabt,: Betr, Interpellation Sch, v. 12.6.73 betr,
Berner Jura, Uebermachen beil, Zusammenfassung der Ergebnisse der Bespres
chung vom 15,8,73 mit Vertretern der Kant,Pol,-BE, Durch die bekannten
Massnahmen der bern,Regierung hat sich die Lage nur noch verschirft,Mit

einer Eskalation der Béliers muss gerechnet werden, Zur Illustration
einige Zeitungsartikel iber die heutige lage, A/Sb/Bb/Hi

(0)913/50 | 18.9.73 | de "Le Démocrate"; S, finit par gagner le procés que lui a intenté
le groupe BELIER. Ce dernier degra payer 1,500,- d'indemnité a |
S.y ceci & la suite du jugement cassé par la Cour supréme zuricois¢

Bb/Fe/V1

(0)901.3 4,10,73 | v,Dr,Riesen, EJPD: Uebermitteln Wortlaut der Kleinen Anfrage Sch, vom
1.10,73 betr., Redeverbot fiir den . Vorlage Ha/A/Vo/Ga/Hi

eines Entwortentwurfes bis 10,11,73.

| 9410,73 3Gen,~Sekr,EJFD: Betr, oben erw, Kleine Anfrage Nat,Rat,SCHWARZENPACH

' | James, 11, Die Bedingung wurde zwischen +FREPQO u, dem EPD getroffen,

| Die +BA wurde nicht konsultiert, Retournieren den Text, der diesen bei-
den Amtsstellen zu unterbreiten, die in der Lage sein diirften eine Ant-
wort zu redigieren, A/Vo/Hi
(0)914/280 16,10,73 |a. AZ-Freier-Aargauer: Artilel von DIGGELMANN Walter Mathias, 27 teti-
telt "Wie gefihrlich ist James SCHWARZENBACH?", Pi/di

16410473 |a. Tribune de Gentve, No, 241: Artikel "Aprés les élection législatives.
L'interview de Schwarzenbach & la TV a-t-elle eu de 1'influence sur le
Succés des Vigilants? Les partis répondent", Bb/Hu/R/P/Pi/Ste/Hi




Q

Name S chwarzenbach Vorname James Eduard geb. 5,8,1911 Fiche Nr.

Akten Datum Gegenstand

(0)914/280 18,10,73 |v.Pol,Kdo.BE: Bericht iiber den Vortrag des Sch, v. 3,10,73 im Kongress-
haus in Biel, Ulber das Thema "Mit Mut in die Zukunft", Linksextreme Ele-
mente versuchten den Vortrag zu storen, wurden aber nach einer kurzen
. Schldgerei auseinandergetrieben, Bb/Zu/Ho/Kz/Pi/Ste/Hi
+ (0) 914/111 .Polecant,VD: Zrw, als Referent an der informatorischen Versamnlung der
(0)914/280 ‘ 'Nationalen Aktion" u,d, "Schweiz,Republikanischen Bewegung" v. 26.10,73
im Bahnhofbuffet Lausanne, Keine Zwischenfidlle, Sch, sprach ebenfzlls
iiber die Sozialpolitik, Bb/Zi/Hu/P/Pi/Ste/Hi
| 22,10,73 [v,STAPO-ZH: Bericht iliber eine offentl,Veranstaltung der Schweiz,Republika
nischen Bewegung v,Stadt u, Kt, Zirich v, 16,10,73 im Borsensaal u.,a, mit
Sch, als Referenten, In seinem Referat meinte Sch,, die Schweizer lebten
in einer getarnten Wirtschaftsdiktatur u, die gesamte Innen-u,Aussenpoli.
Yik richte sich nach ihr, Die Macht der Wirtschaft gelte es zu brechen u.
auf das richtige Mass zuriickzufiihren, Sch, ist fiir eine Bestdtigungswahl
des Bundesrates durch das Volk, Bb/Zii/L/Pi/Ste/Hi

(0)914/280

Div, Zeitungsartikal betr, die Kimdigung der Fralctionsgemeinschaft der
(0)o14/111

Republikener mit der Nationalen Aktion und dem Ausschluss von Hat.Rat,
Dr, Werner REICH, 17 sus der Fraktion der Republikasner geht Sch, das
Risiko ein, kinftig im Parlament keine Fralction mehr stellen zu kdnnen

iClig

Pi/Hi
v."Die Weltwoche", Hr, 22: Artikel des Sch, "Die Stimme der andern :
Léngst fdllige Trennung". Retr. die Auflosung der Fraktionsgemeinschaft

der Republikaner mit der NA, Bb/L/Pi /i
—{0)901.3. 18.9¢74 o +BK: Dringliche Kleine Anfrage Sch, hetr "WYaffendishatahl vom 14,/

’

(0)o14/280 29,5.74

y
/ _
7687 /2




Akten

Datum

Begenstand

(0)210.2

(0)270

(0)901,2

(0)31/506

+(0)914/280
-(0)914/111

(0)914/280

+(0)901.3
-(0)39/603

(0)914/111

)0)921

11.6.74

v. EJPD: Ueberweisen fotokopierter Artikel von Sch. aus dem "Republika-
ner" vom 7.6,74 unter dem Titel "Auf Kerensky folgt Lenin"..Sch. kriti-
siert darin aufs Schirfste die Armeegegner und die large Haltung unse-
rer Landesregierung diesen gegeniiber und verurteilt insbesondere die
Verdoffentlichungen im "PETIT LIVRE VERT-DE-GRIS". Sb/Cl/Kg
"VORWAERTS"Nr.25: "Schwarzenbach braucht die Atombombe". Sch. wlinscht
fiir unsere Armee die atomare Bewaffnung., Vorstoss im Nationalrat, Kg

f. 8JPD: Uebermachen Wortlaut einer Interpellstion des Sch, betr, Unge-

hmg des Redeverbotes am 23,6,74, Wiestellt sich der BR dazu, BA/HH/A/Vo/

Sa /B
v.BA, Aktennotiz: Rechtsanwalt ersucht um einen Amtsbericht iibe
Beziehungen zwischen Mitgliedern der Hydra, bezw. Longo-Mai und der Baz-
der-Meinhof-Grupne. verteidigt S. in einem Ehrverletzurigsverfahren:
der HYDRA gegen S. 4/Sb/US/Vt/ 4/ Ga/We
'Berner Tagblatt'Nr,202: "Gegner getrennt". Feindliche Fraktionen der
Ueberfremdungsgegner unterziehen sich Schiedsspruch.-Nationalrat Sch.:
zufrieden mit der Fraktionstrennung - Nationalrat 1 : zum
Jubeln kein Grund. Gn/Pi/Ste/Kg
ve.Weltwoche, Nr, 37: Artikel"Die Initiative ist hat", Interview mit
Sch, Uber die Griinde seines Sinneswandels, Pi/Hi
ve +BK: Dringliche Kleine Anfrage Sch., betr, "Waffendiebstahl v. 14./15.
September 1974 in Kiisnacht/ZH, Wortlaut. BA/Ha/A/Vo/Kg

a, Der Bund, Nr, 235: Artikel "gidgenvssische Volksabstimmung "Uniiber-
legt und mnserids", Interview mit Nat.Rat, SCHWARZENBACH James, 11.

v.Basler Nachrichten, Nr., 269: Artikel des RECK Oskar, 20 "We- Pi/Hi
ren das einmal Zeiten!", Betr, die Einzelinitiative des Sch, betr, die

Bestdtigung der Wahl des Bundesrates sowie Wegwahl durch das Volk,
Sb/Bb/Pi/Hi




Name Schwarzenbach Vorname James : 5.8.1911 Fiche Nr.~

Akten

Gegenstand

|
I

(4154:0)250

(51)/913
(0)901.4

(0)914/280

(0)948.2/78

(0)71/31

(0)914/28p

7687 /2

' des communistes espagnols & Gendve. L'interdiction faite & deux diri-
geants espagnols en exil de parler y avait été partiellement contournée
| S/RH
20,1.75 aug"NATION EUROPA" Nr,1/75: Artikel von Sch, betitelt "Die Bilderberger"
Kg
442475 v. Kom.Pi: Unterschriftenbogen (leer) fiir die Petition der "SCHWEIZ, RE-
PUBLIKANISCHEN BEWEGUNG, gezeichnet Sch. - "Ziircher Volk steht hinter

'Professor Haemmerli"., Verlangt wird die Suspendierung von Frau Dr. Re-
'gula Pestalozzi als Stadtrétin, L/Vt/Ste/Kg

! 11.12.74£ aus "La Suisse": Sch. n'oublie pas le grand rassemblement du 23.6.74

6.2,75 vV.NZZ, Nr, 30: Artikel "Der Namensstreit der Republikaner, Schwarzenbachs
Klage abgewiesen", Sb/Bb/L/Vt/Pi/Hi
8.2.75 'Blick'Nr.32: "Schwarzenbach droht jetzt mit Marsch auf Bern". Er will

| damit gegen die behdrdliche Niederlassungspraxis flir Auslidnder protestie
| ren, Kg
‘ 3036715 'VeS.s Uebermitteln anonymes Drohschreiben vom Febr, 1975 aufgegeben am

; 26,2,75 in Olten, So/Hi

' 11.11.75 | v.EKA: Anlssslich einer kiirzlichen Sitzung unseres A sschusses wurde
! von NR Sch. die Frage wilhlerischer Tdtigkeiten seitens gewisser Aus-
| 1léndergruppen aufgeworfen. BA/A/G6/RE

| 19.11.75i v.G8s Aktennotiz in obiger erwihnter Sache. G&/RE

| 2.12.75 |v. Stapo-ZH: Nationalratswahlen 1975 im Kanton Ziirich; Sch. wiederge-
! |

wihlt. Beil. Liste der "SCHWARZENBACH REPUBLIKANER",
| Sb/Bb/L/Vt/Pi/Ste/SDA/Kg



Akten

+(0)901.2
-(1153:0)030/624

(269:0)306/117

+(0)901.3
-(269:0)306/117

(0)206

+(0)901.3
-(0)913/50

(0)913/50

+(0)901.0
-(0)913/50

(0)913/50

- 27.1.T8

| 1004078

Datum Gegenstand

|
i 4410,76 !v EJPD: Wortlaut der Interpellation Sch, zum "Fall Jeanmaire",

| BA/A/Hu/Vo/Ho/Kg
6.12.76 ve BK: Antwort BR Furgler auf obige Interpellation.(Wortlaut). Kg

7.12,76 <a. 'EJPD: Notiz liber MAURKUTTO Severino,40 im Zusammenhang mit der
'Einfachen Anfrage Sch. vom 29.11.76. A/Kg
14.12.76 v. EJPD: Antwort des Bundesrates suf die Einfache Anfrage Sch. v. 29.11,
betr. 'unerlaubte politische Betiitigung (MAURUTTO Severino,40).
| BA/A/G6/Schi/Kg
22.12.76 (v. do: dito Ueberweisung. BA/A/G68/Schs/Pz/Xg
1l.3.77 |Telex v, Kapo=-ZG: Sprengstoffanschlag auf das Schulhaus Marktgasse in
Baar/7G vom 28.2,77 ca. 2230 Uhr., Kurz zuvor hatte Sch, an einem Podi-
umsgesprdch zu den kommenden eidg. Abstimmungen teilgenommen, Ob der
Anschlag mit dessen Anwesenheit oder der Thematik verbunden war, konnte
inoch nicht geklért werden, Tdterschaft unbekannt. BA/A/Bb/So/Rg/Mr/Kg
28,11.77|v. EJPD: Manuskriptkopie Einfache Anfrage Sch. betr. "ASPIRANT FLUECKI-
|GER"; Todesursache. BA/Pe/A/Hu/Bb/Sy/Fe/Kg
12,12,77 |v. do: NR Sch, hat obige Anfrage zuriickgezogen. BA/Pe/A/Hu/Bb/Sy/Fe/Kg
12,12,77 |v. do: Wortlaut der Motion Sch. betr."Aspirant FLUECKIGER Rudolf; Todes
ursache", BA/Pe/A/Hu/Bb/Sy/Fe/Kg
an Direktion EMD: Senden neuer Antwortentwurf betr. Motion Sch. vom 12,
12.77. PO/P./Rd
v. EJPD: Antwort des Bundesrates auf die Motion Sch. vom 12,12,77 betr.
die"Todesursache von Aspirant FLUECKIGER Rudolf*".
BA/Pe/A/Hu/Bb/Sy/Fe/Kg
de DFJP/SG.~-; Motion S, au sujet de la disparition de 1'aspeoff.
| Flikiger Rudolf le 16,9,77 & Bure, Réponse (projet) & cet effet.
Pe/Fe/V1

27.2,78




Nme S chwarzenbach Vorname James geb. 5801911 Fiche Nr.

Akten | Gegenstand

(0)913/50 . an DMV,-; Todesursache von Asp Flilkkiger Rudolf, ErBinzung der
, bundesratlichen Antwort. Hu/Fe/V1
+(0)901,3 | ve EJPD: Einfache Anfrage Sch. vom 17,4,78 betr. "Kongress der Ethnie
-(0)913/50 | francaise" in Delsberg 1979; z. Kenntnis. Pe/A/Bb/Fe/Kg

(0)913/50 de EMV,-; Mition Sche dans 1l'affaire Fliikiger. Complément prévu
' dans notre lettre du 18.4,78 est accepté. Le chef du DFJP donnera

| réponse de cette motion au Conseil National. BA/Pe/A/Bu/Bb/5y/F
(0)914/280 ' “Basler 4eitung" Nr, 126: Artikel "Schwarzenbach ins zweite Glied".

Am 20,5, wird Sch. seinen Vorsitz bei den "Republikanern® aus Gesund-
heitsgriinden abtreten und sich in den Zentralvorstand zuriickziehen,
Als Nachfolger steht der Herrliberger Ingenieur )

w ; zur Wahl, A/Bb/L/Vt/Ks/Kg
+(0)901.3 | 24.5.78 v, EJPD: Antwort des Bundesrates auf die Einfache Anfrage Sch., vom
-(0)913/50 1 17.4.78 betr. "Congrds de 1l'ethnie frangaise % Delémont en 1979";

| genehmigt gemdss Beilage, BA/Pe/A/Bb/Fe/Kg

(0)913/50 19.6.78 de "Trib., de Gendve"; article intitulé : "La mort mystérieuse
5 de l'aspirant Fliikkiger - Ls.thdse du suicide et les hypoth2ses
de S." Bb/Fe/V1
+(0)901.0 8.6.78 = v. EJPD: NR an BR: Die Motion Sch. vom 12.12,77 betr. Todesursache
-(0)913/50 | von Aspirant FLUECKIGER Rudolf, wurde in nachstehender Form eines
Postulates angenommen. BA/Pe/A/Hu/Bb/Sy/Fe/Ke

|

j I3
V. SR5/GE: Bericht ilber Orgonisationen der exiremen Rechten
sowle deren Splittergruppen im Kt. GE; Grindung, Aktivitiian,
Exponenten. Fig, ouf dieser liste., A/BY/Cr /i fRe N fre /S,
|




Datum Gegenstand
e i e e (S ~
' 19.11.80  aus "Weltwoche" No. 47: Artikel "Im oigenan Schatten", James Schwargen-
! bach hilt Riickschau. Erinnerungen an seine "Kampfzeit". "Im Riicjen das
' Volk", erschienen im Thomas Verlag. A/Bb/L/Vt/Ks/Kg

(23610)4/352 '13.10.79 - v.BKAs Fig. im Anschriftenverzeichnis des deutschen Neonazi
| " | ROEDER Manfred 29. A/ . dn

(0)340.8 12.10.83 v, EJFU: Xopie Stellungnnhme an das +Archiv zu beiliopendenm Akten-
' elnsichtagesuch von Prof. Dr. :Jalter IMOFER 20, bet“effonu die Ein-

fache Anfrage von NR Christiar SOGIIDWRGER vom 29.9.1643 4.3, “mufir-

Pomn(" Zoituug). - Feins Einwendungon, Bd/Foiie

(0)914/280 12,9.84 !aus Presse: "Neuauflage vom DER REPUBLIKANER geplant", - Sch. iibergibt
die “echte an die SCHWEIZ, REPUBLIKANISCHE BEWEGUNG, - Die Zeitung soll
| ab Dezember 1984 wieder erscheinen, = Bb/Ks/Ue




